



ВСЕМИРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЯ СЕССИЯ
ВСЕМИРНОЙ АССАМБЛЕИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
Пункт 12.12 предварительной повестки дня

A53/15

10 мая 2000 г.

Клонирование и здоровье человека

Доклад Генерального директора

1. Мир находится сегодня на пороге беспрецедентной революции в сфере генетики, которая трансформирует наши знания о медицине и здоровье и создает новые возможности для профилактики, диагностики и лечения. Начиная с 1997 г. ВОЗ активным образом участвовала в оценке этических и социальных параметров новых открытий в биотехнологии и генетике с учетом того, что они сказываются на здоровье человека. Клонированию в особенности было удалено очень много внимания, и интерес к этому вопросу со стороны государств-членов получил свое отражение в двух резолюциях Ассамблеи здравоохранения WHA50.37 и WHA51.10.
2. Быстрота происходящих изменений указывает на необходимость решения - активно и синхронно - научных и этических последствий этой революции, с тем чтобы быть уверенными в том, что это приведет к улучшению здоровья для всех. Более того, с тем чтобы внести свой вклад в международные дискуссии по этому вопросу и оказать поддержку национальным правительствам, пришло время, считает Генеральный директор, обеспечить расширение деятельности Организации по всем направлениям в указанных областях, сделав особый акцент на клонировании и связанных с ним вопросах, а также на стратегических мероприятиях, охватывающих всю область биотехнологии.
3. Генеральный директор рассматривает эти новые мероприятия в качестве дополняющих работу ЮНЕСКО и Европейского совета, которые наряду с другими на протяжении ряда лет возглавляли международную работу по вопросам биоэтики. Вместе с тем существует необходимость придания особой значимости всему тому, что связано со здравоохранением, и решение проблемы обмена знаниями и информацией среди государств-членов должно идти «по нарастающей» и быть лучше организованным.
4. Дискуссии на Пятьдесят второй сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения и на Сто пятой сессии Исполнительного комитета подтвердили тот факт, что среди

государств-членов имеется широкая поддержка целому ряду стратегических мероприятий по биоэтике¹. Указанное проявление интереса подтверждает выводы целого ряда технических документов, в которых отражены мнения экспертов, к которым обратилась Организация, осуществляя свою работу в связанных с указанной проблемой областях, как это было отмечено в вышеназванных резолюциях².

5. Генеральный директор понимает, тем не менее, что во многих случаях необходимые механизмы для расширения и осуществления такого развернутого международного диалога и обмена мнениями по вопросам биоэтики, требуют своей дальнейшей разработки и консультаций с государствами-членами в отношении путей, с помощью которых можно повысить активность осуществляемых ВОЗ в этой области мероприятий с учетом ограничивающих факторов существующего финансирования, которые также должны быть рассмотрены. Указанные вопросы потребуют особого и глубокого изучения в предстоящие месяцы для представления более конкретного перечня предложений Пятьдесят четвертой сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения.

= = =

¹ См. документы WHA52/1999/REC/3, краткие протоколы Комитета А, девятого и десятого заседаний; EB105/2000/REC/2, протоколы девятого заседания (в печати).

² Предложенные международные руководства по этическим вопросам, касающимся медицинской генетики и генетических служб: Доклад Совещания ВОЗ по этическим проблемам медицинской генетики, Женева, 15-16 декабря 1997 г., документ WHO/HGN/ETH/98.1; Доклад о неофициальных консультациях по этическим вопросам, касающимся генетики, клонирования и биотехнологий: возможные направления дальнейшей деятельности ВОЗ, Приложение 1. Daar A, Mattei J-F. «Медицинская генетика и биотехнология: значение для общественного здравоохранения», документ WHO/EIP/GPE/00.1.